AN

ﬁ-'
A

TR
‘\e

® Schematy globu
przedstawiaja iluminacje Ziemi
podczas dnia przesilenia letniego.

ZEGAR
LETNI

WYKONANIE Z€GARA ROWNIKOWEGO:

1. Zegar réwnikowy sklada sie z dwéch tarcz:

Czerwona kropka symbolizuje
lokalizacje zegara.

— letniej (widocznej powyzej), ktéra docelowo bedzie skierowana ku gorze — w niebo,
— zimowej (umieszczonej na odwrocie), ktéra zostanie skierowana w dot — ku ziemi
oraz wskazoéwki (tzw. polos), ktéra powinna by¢ réwnolegla do osi obrotu Ziemi.

W naszym zegarze role polosa bedzie odgrywata zwykla stomka, ktéra zostanie wycelowana w kierunku pétnocnego bieguna
niebieskiego.

2.  Kartke nalezy zagia¢ réwno wzdluz poziomej linii, zaznaczonej pod tarcza zegara tak, aby obie czesci tej strony po ztozeniu kartki
pozostaly na zewnatrz, za§ odwrotna strona kartki byla ztozona do Srodka. Nastepnie z powrotem rozchylmy nieco kartke. Niniejsza
czes¢, zawierajaca opis wykonania zegara, bedzie docelowo stanowila podstawe zegara, kt6rg bedziemy kiadli na poziomej
plaszczyznie podioza. Zanim jednak do tego dojdzie musimy jeszcze dokoriczy¢ konstrukcje naszego zegara.

3. Teraz nalezy okreslic wspoirzedne geograficzne miejsca, w ktorym zegar bedzie wykorzystywany. Przyblizong (zaokraglona do
calych stopni) wartos¢ szerokosci geograficznej lokalizacji na terenie Polski, mozna ustali¢ na podstawie orientacyjnej
mapki umieszczonej na odwrocie. Uwaga: dla obszaréw potozonych na potudnie od Krakowa przyjmujemy ~50°N, za$ dla Gdarska
i teren6w potozonych jeszcze dalej na pétnoc ~54°N.

4. Na dole kartki zaznaczono dwie czerwone linie nacigcia, prostopadle do dolnej krawedzi i krétkie, zielone, przerywane linie
zagiecia pomiedzy nimi. Nalezy wybra¢ jedna z pieciu linii zagiecia, odpowiednia dla ustalonej szerokosci geograficznej zegara.
Prosze przylozy¢ linijke do wybranej linii i mocno ja zarysowa¢ nozykiem lub ostro zatemperowanym oféwkiem, itp. Nastepnie
nalezy dokona¢ naciecia wzdtuz ciaglych czerwonych linii, az do wybranej zielonej linii zagiecia, a powstaly w ten spos6b
Srodkowy waski pasek nalezy zagia¢, dokladnie wzdiuz odpowiedniej linii zagiecia (patrz schemat skfadania umieszczony obok).
Uwaga: pasek ten musi pozosta¢ czescig tej kartki, prosze go nie odrywac!

5. Teraz przygotujmy prosta stomke (jak do napojow) o diugoéci okoto 10-15 cm i Srednicy okoto 4mm. Wazne, aby nie miala ona
zadnych zalamari ani zgie¢. Korzystajac z tabelki umieszczonej pod schematem skfadania nalezy odszuka¢ wartos¢ wysokosci stomki
S, odpowiadajaca wybranej szerokosci geograficznej naszego zegara. Na odpowiedniej wysokosci S zakladamy na slomce ciasny
ogranicznik, wykonany np. z drucika lub gumki-recepturki. Istotne jest stabilne mocowanie tego ogranicznika tak, aby nie mogt sie
on samoistnie przesuwa¢ wzdiuz stomki, a jednocze$nie sama sfomka pozostawata prosta.

6. W Srodku okraglego cyferblatu zegara znajduje sie otwor, w ktéry nalezy wsunac¢ stomke od dolu tak, aby tarcza zimowa oparia sie
o zalozony wcze$niej ogranicznik. W drugi, dolny koniec stomki nalezy wprowadzi¢ waski pasek, powstaly w wyniku naciecia
dolnej krawedzi kartki. Odcinek stomki wystajacy ponad letnia tarcze zegara powinien liczy¢ sobie kilka centymetréw dlugosci. ‘ﬁo

7. Slomka (nasza wskaz6wka, czyli polos) powinna teraz przechodzi¢ prostopadle przez plaszczyzne obu tarcz zegara. Z kolei
kat ¢0. pomiedzy stomka, a podstawaq zegara (czyli plaszczyzna podioza, a zarazem horyzontu) powinien by¢ réwny szerokosci

geograficznej lokalizacji zegara. Wymagane ustawienia bedq zachowane z wystarczajaca dokladnoscia, o ile zegar wykonano scisle &:f)z:‘:h?;;a me:t:’;‘

wedtug powyzszych wskazéwek.
54"N 7,0 cm
8.  Konstrukcja naszego zegara zostala zakoriczona. Teraz, aby SN Z 2 cm

4 2 £ 2 . 2 N) - DS, Gizycko, Gdarsk : LA}
mégl on nalezycie wskazywac¢ czas trzeba jeszcze wycelowa¢ e Tk G Ml K s
; ? ; : i

wskszowke (kp(jlos) kw prnocny blegund mel_)a (patrz 54 L s 51°N 7.9 cm
punkt 2 instrukcji uzytkowania zegara — na odwrocie). = ( 50° N 8.2¢mm

0 torunskich zegarach stonecznych czytaj w: Roczniku Muzeum Okregowego w Toruniu, t. XVIII, 2009.

e Towarzystwo Naukowe Organizacji i Kierownictwa « Stowarzyszenie Wyzszej Uzytecznosci
Zegary stoneczne w sieci: gnomonika.pl

~DOM ORGANIZATORA” www.tnoik.torun.pl
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Schematy globu
przedstawiajg iluminacje
Ziemi podczas dnia
przesilenia zimowego.
Czerwona kropka

symbolizuje lokalizacje zegara.

ZEGAR

DzIAEANIE ZEGARA ROWNIKOWEGO

1. Zegar réwnikowy jest uniwersalnym zegarem slonecznym - podziatka jego cyferblatu jest
jednakowa dla kazdej lokalizacji. Natomiast w zaleznosci od szeroko$ci geograficznej zmienia
si¢ nachylenie tarczy i wskazowki (tzw. polos) wzgledem horyzontu. Dlatego ten zegar zostanie
wykonany dla okreslonego potozenia (patrz instrukcja skladania zegara na odwrocie) - i bedzie
poprawnie wskazywal czas jedynic w poblizu wybranego réwnoleznika. Projekt zostat
opracowany dla obszaru Polski, jednakze modyfikujac go odpowiednio mozna korzysta¢ z
niego w dowolnym miejscu na p6tkuli pétnocnej.

2. Gotowy zegar nalezy umiesci¢ w nastonecznionym miejscu, podstawe ustawi¢ na poziomej
powierzchni i zorientowa¢ wzgledem stron $wiata zgodnie z oznaczeniami na tarczy.
Wowczas wskazowka zegara (tzw. polos — w naszym przypadku wykonany ze stomki) wskazuje
péinocny biegun nieba.

3. Tarcza letnia (g6rna) czynna jest w okresie od réwnonocy wiosennej (okolo 21 marca) do
rébwnonocy jesiennej (okolo 23 wrze$nia). Tarcza zimowa (dolna) pracuje przez pozostala
polowe roku. W trakcie przejscia z jednej tarczy na drugq promienie stoneczne sq niemal
rownolegle do plaszczyzny tarcz i ciefi wskazéwki jest wéwczas stabo widoczny — stad przez
kilka dni okolo poczatku astronomicznej wiosny i jesieni odczyt czasu z zegara jest utrudniony.

4. Ciern wskazowki (polosa) na tarczy odmierza tzw. lokalny, prawdziwy czas sloneczny.
Aby dokona¢ przeliczenia tych wskazar na czas cywilny (urzedowy) nalezy uwzgledni¢ dwie
poprawki, wyznaczone wedlug tabel zamieszczonych obok. W tym celu nalezy okresli¢ diugos¢
geograficzng lokalizacji zegara (wystarczajaca jest dokladnos$¢ rzedu jednego stopnia i w tym
celu mozna postuzy¢ si¢ schematyczng mapka umieszczong powyzej).

5. Zegar moze tez pelni¢ role kompasu, o ile znany jest aktualny czas urzedowy: uwzgledniajac
poprawki wedlug obu tabel (z przeciwnym znakiem) i ewentualnie odliczajac 1 godzine wstecz
(gdy obowigzuje czas letni), nalezy nastawi¢ tarcze tak, aby cieri polosa wskazywal wlasciwy
czas sloneczny. Wowczas linia godziny 12 wyznacza kierunek péinoc-potudnie.

Przeliczenie wskazan zegara sfonecznego (prawdziwego lokalnego czasu stonecznego)
na czas urzedowy przebiega w dwoch etapach.

I Pierwsza poprawke P1 (konieczng ze wzgledu na nieregularos¢ ruchu Ziemi
wzgledem Stonca) odczytujemy z ponizszej tabeli:
Liczba minut P1 (w zaokragleniu, ktérg trzeba doda¢ lub odja¢ (znak -) od lokalnego

prawdziwego czasu stonecznego odczytanego z tarczy zegara, aby otrzymaé lokalny $redni
czas stoneczny dla wybranych dni w roku.

Dzien

Miesiac

1 6 11 16 pal 26
Styczen 3 6 8 10 1 13
Luty 14 14 14 14 14 13
Marzec 12 1 10 9 7 6
Kwiecieri 4 3 1 0 -1 -2
Maj -3 -3 -4 -4 -3 -3
Czerwiec -2 -1 0 0 2 3
Lipiec 4 S 5 6 6 7
Sierpief 6 6 5 4 2
Wizesien 0 -2 -3 -5 -7 -9
Pazdziernik -10 -12 -13 -14 -15 -16
Listopad -16 -16 -16 -15 -14 -13
Grudzien -1 -9 -7 -5 -2 0

W pozostate dni nalezy interpolowac¢ wartosci poprawek - np. dla 4 stycznia P1 = 5 minut.

Il Drugq poprawke P2, ktéra uwzglednia odleglos¢ lokalizacji naszego zegara od
potudnika gléwnego naszej strefy czasowej (15°E) okreSlamy z ponizszej tabeli:

Liczba minut P2 (w zaokragleniu), ktérg trzeba odja¢ (znak -) od lokalnego S$redniego czasu
stonecznego, aby otrzymac urzedowy czas zimowy.

6. Czasomierz stoneczny moze tez sluzy¢ jako kalendarz. Funkdje te symbolizuja znaki zodiaku Dhgole googmiey | bcos min £2 fraycscy [istictay o wjoCicachly) tranege policila
rozmieszczone na jego tarczy. Miarg daty jest dlugo$¢ cienia polosa, ktéry w ciggu dnia 15" E 0 Gorzéw Wielkopolski
zakre$la na cyferblacie zegara réwnikowego wycinki kola. Aby obserwowa¢ zmiany dlugosci 16" E =4 Koszalin, - Legnica
promienia tego kofa w ciagu roku, nalezy po obu stronach wskazéwki, w niewielkiej odleglosci 17" E =8 Stupsk, Poznad, Wroclaw
od obu tarcz umiesci¢ jakies stale znaczniki (tzw. nodusy). Dzicki temu, mozna bedzie 18" E - 12 Bydgoszcz, Kalisz,  Opole
zaznaczy¢ na tarczy wlasne okregi, wyznaczajace daty waznych wydarzen (np. daty rocznic, 19° E =210 Wilodlawek, ~ Czestochowa,  Katowice
urodzin, itp.). Zauwazmy jednak, ze z kazdym takim okregiem zwigzane sq po dwie rozne daty 20°E - 20 Krakéw, Zakopane
G wythkicm dat przesilcﬁ). < 21" E - 24 Warszawa, Tarnéw, Radom
B o L6 22" E - 26 tomza, Rzeszéw
Przykiad: 18 sierpnia zegar w Bydgoszazy wskazuje godzing 15:30 czasu prawdziwego stonecznego. s o e 0 23"E - 30 Suwaltki, Augustéw, Biafystok, Przemysl
Na podstawie tabeli odczytujemy P1=3 min.; P2=-12 min., B 5 119

zatem czas cywilny (letni) = 15:30 +3 min. - 12 min. + 1 godz. = 16:21.

Zatem, reasumujac aby z odczytu zegara stonecznego Z otrzymac czas urzedowy T nalezy wykona¢ dziatanie:
dla czasu zimowego: T = Z + P1 + P2 dla czasu letniego: T = Z + P1 + P2 + 1 godz.

Dla innych lokalizacji nalezy interpolowa¢ wartoéci poprawek
- np. dla Lublina (22,5°E) P2 = -28 min.

Ponadto, w okresie obowigzywania czasu letniego (kwieciert — pazdziernik) trzeba jeszcze
dodatkowo doda¢ 1 godzine.

opracowanie: Krzysztof Przegietka, Instytut Fizyki UMK



